灣仔區撲滅罪行委員會工作報告

灣仔區撲滅罪行委員會於二零一八年十二月十九日(星期三)舉行第四次會議,並討論下述各項與罪案有關的問題:

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.		警方回應指,事主與騙徒除了通過電話溝通外,亦有使用即時通訊軟件溝通。而警方會與事主保持聯繫,以應對騙徒的訊息,確保騙徒落網。而在警方的行動上,亦有警員陪同事主。
2.	經業主立案法團及居民反映後所作的調查,發現區內有很多的「樓上按摩院」均屬無牌經營。有關按摩院非法經營,並對附近民居造成滋擾,而且有可能存在違反逗留條	警方回應指有留意區內的按摩院數目有上升趨勢,當中包括足浴店。若足浴店只提供膊頭及腳部按摩服務的話,則毋需領取有關牌照。警方會加強地方巡查,並通過網上搜集資料,找出懷疑非法提供全身按摩服務或聘用持雙程證員工的按摩店。就有關「放蛇行動」,若非法按摩院的問題持續出現,警方會按實際情況、人手及所收集得來的情報採取有關行動。
3.		警方回應指,與三合會有關罪案除了泛指涉及三合會的實際活動外,還包括其他罪案的被捕人士有三合會背景。因此,在其他案件上,例如打鬥、傷人、勒索和刑事恐嚇等,若犯人有三合會背景的話,有關案件亦會被分類為與三合會相關的罪案。因此,9至10月有關三合會相關罪案的數字只有很少與自稱三合會有關,只是因為分類問題,並不是有關罪案猖獗。

4.	委員關注青年犯罪數字有上升趨	警方回應指,青少年罪案普遍牽涉一些比較簡單的罪
	勢,詢問是否屬另一個新類別的罪	行,當中店舖盜竊約佔三成,而被捕青年的數字並無
	案趨勢。	特別的升跌趨勢。
5.	委員關注家居防盜事宜,包括爬水	警方回應指,警方在每次巡查時若發現有大廈進行維
	渠及大廈維修相關棚架的問題。因	修,均會主動聯絡業主立案法團或防止罪案科進行勘
	為臨近年尾,很多市民都會外遊,	察,了解有關大廈棚架的防盜措施是否足夠。若發現
	不在家中,希望警方可在有關方面	防盜措施不足,警方會給予建議。由於近年比較多大
	加強防範及宣傳工作,特別是在已	夏因陳舊而維修,因此警方會繼續加強巡查,主動聯
	經發生過相關案件的大廈身上。	絡有關法團及管理公司。
6	委員關注灣仔警區內 2018 年的罪	警方回應指,雖然9至10月中某類罪案數字上升,
	案統計數字,表示與 2017 年比較	但 1 至 10 月的整體罪案數字是下跌。因此,看不到
	下,由1月至10月期間,總體罪案、	有任何特別原因或趨勢導致某類罪案數字上升。
	暴力罪案、雜項盜竊和詐騙及一造	
	文件等數字均是下跌;不過,若只	
	比較9月至10月,則是上升。因此,	
	詢問警方背後原因,以及是否在 9	
	至 10 月期間發生任何特殊事件導	
	致數字上升。	
7	委員關注扒竊(打荷包)數字持續	警方回應指,有關案件主要發生在地鐵範圍內,由於
	上升,詢問會否有其他部門,包括	人多擠迫,犯人容易下手。因案件在車站及車箱內發
	社會福利署等提供協助,以紓援有	生,故案發地點難以有效界定。
	經濟需要的人士,降低有關案件的	
	數字。	

灣仔區整體罪案情況								
	今期	上年同期	今期與上年同期比較	百分率				
	(2018年9月至	(2017年9月至	數字(+/-)	(%)				
	2018年10月)	2017年10月)						
總體罪案	485	419	+ 66	+ 15.8%				
總體罪案破案率	41.6	42.2	- 0.6 個百分點					
暴力罪案	71	55	+ 16	+ 29.1				
暴力罪案破案率	57.7	58.2	- 0.5 個百分點					
電話騙案	3	4	- 1	- 25.0%				
電話騙案破案率	33.3	0	+ 33.3 個百分點					
毒品罪案	6	8	- 2	- 25.0%				
毒品罪案破案率	100	100	+/- 0 個百分點					
有關毒品罪案的拘	6	14	- 8	- 57.1%				
捕人數								